

改变“房东”模式 王府井百货转型阵痛难免



它曾经是一个传奇，现在却步履蹒跚。1949年后，由国家投资建设的第一家百货商店——王府井百货大楼，已经走过了60多年的历史，但悠长的历史，并不仅仅带来荣耀。

面对新的商业地产竞争格局以及来势凶猛的电商冲击，王府井百货正在寻求蜕变，转型阵痛在所难免。

问题

“双11”使11月份成了电商的集体狂欢季，就在这个月，王府井百货集团发生了两件事，一是关闭了位于北京大钟寺的HQ尚客百货店，这是其旗下首个青春时尚定位的子品牌百货店；二是加速购物中心化，将北京百货大楼6层升级改造为餐饮业态，并于11月初开业。

百货业正受到冲击，王府井百货的战略转型途径包括百货店购物中心化、筹备新的购物中心和建立电子商务平台实现线上线下结合的消费模式。

根据国家统计局的数据，2012年全国社会消费品零售总额增幅14.3%，为中国近6年来增幅最低的一年，而2012年商务部监测重点百货企业销售增幅仅为10.3%，较社会消费品零售增幅低4%。

百货业销售增幅低于社会消费品零售总额增幅，这一趋势在2011年10月开始出现，此后差距逐渐增大。

王府井百货在2012年年报中提到：“在整体消费低迷的同时，百货行业还面临成本攀升、利润收窄以及市场竞争加剧的三大困难，行业整体经营环境面临严峻的挑战。”

今年前三季度，王府井百货实现营业收入

电商摧枯拉朽，百货业利润下降已成为常态，闭眼收房租的好日子不再，百货苦觅重焕生机的模式，只是，在充满不确定的变革道路上，百货业正在迷茫转型，而王府井百货的挣扎也成为行业中的一个缩影。

入145.4亿元，同比增长9.98%，而净利润却同比下降4.6%。这主要是由于2012年底新开业的4家店亏损近1亿元，以及公司财务成本大幅上升导致。此前该公司董秘办人士曾对大智慧通讯社表示，新店亏损超出预期，接下来将延缓新店的开店时间。

从2010年至2012年，王府井百货的营业收入增幅，呈现不断下降的趋势，其同比增幅分别是25.7%、20.1%、8.97%。

而其首家青春时尚定位的子品牌HQ尚客百货店的关闭，意味着其在百货细分市场的探索遭遇波折。王府井百货董秘办人士表示：“HQ尚客大钟寺店的关闭，是由于物业方进行规划调整的需要。HQ尚客这一品牌会保留下来，但现在暂时没有开新店的计划。”

转型

根据王府井百货提供的资料，2012年，其聘请麦肯锡咨询公司和IBM公司，来规划

设计其转型模式及战略。

综合分析，王府井百货的转型战略，主要涉及三个方面，一是对目前百货店主要靠店面租金和销售提成获得收入来源进行变革；二是调整业态，购物中心化，自己发展购物中心、奥特莱斯等业态；三是与电子商务结合。

今年1月，王府井网上商城正式上线；铺设门店WiFi，预计2014年1、2月份实现全部门店的覆盖，同时，引入店内定位系统，通过手机定位就知道顾客流向，立点和停留时间；全部门店实现APP上线，至11月初已经上线了9家；微信支付项目正在启动中，以实现顾客在实体店扫描商品二维码，可直接通过微信支付来完成付款。这一线上、线下结合的全渠道消费模式，将是王府井百货接下来进行战略转型的重点。

11月26日，记者来到王府井大街的北京百货大楼，位于6层的餐饮区，主要是体验性、概念性强的时尚餐厅，大楼已经实现WiFi覆盖，且网速优势明显。商场扶梯口等醒目的位置，摆放有北京百货大楼的微信二维码标志，上书大字“扫我”；过道里，也有大幅6层餐饮区的引导标签，上书“别装！我们都是6F的”。这一活跃的氛围，与北京百货大楼的传统形象，真有些错位。

据各大证券分析报告的内容，王府井百货用一年的时间组建了一个132人的电商团队，其成员由猎头高标准招聘。现在网上依然可以看到大量王府井百货的招聘信息，大部分岗位都来自其电子商务公司。

在购物中心化上，王府井百货对北京百货大楼进行了改造和业态调整，同时，其已经开业了成都王府井购物中心，目前在建的还有郑州、西安、佛山、福州四个购物中心项目，

其大股东收购了中国春天百货，有奥特莱斯业态即赛特奥特莱斯。

突破与困难

中国购物中心产业资讯中心主任郭增利表示，百货公司靠租下物业、再将店面分割租给不同的品牌获得收益的这种“二房东”模式，才是百货业发展的“顽疾”。

“这种方式正面临很大的挑战，一是百货公司以较低租金将物业租下来的机会在减少；二是面临销售方面的压力。”郭增利表示，购物中心更强调功能，包括餐饮、娱乐、社交等；而百货更强调的是品类，即你有什么牌子的商品，重心在商品上。

现实的情况是，百货商店现在与购物中心一样，主要靠“收租”为生，但是在如何提升租金收益上，百货公司又比不上专业的开发商和商业地产运营商。郭增利认为，百货业的出路，应该在实行买手制以及走细分市场的路线。

所谓买手制，就是通过将商品买入，再卖出，以此获得利润。但是百货商场需要对目标人群消费习惯进行准确的分析和定位，以此来选择买入何种商品。实际上，买手制也是细分市场的产物。

一位长期跟踪王府井百货的证券分析师表示，王府井百货将在自有品牌和买手制上，做更多工作，今年底王府井百货将推出一个自有的服装品牌，而买手制，也正在慢慢做，目前其线上的一些品牌，就是买手从国内、国外采购回来的商品。“但是这部分占的比例还非常小。”这位分析师表示。

郭增利认为，王府井百货的转型，体系很完整。不过，这一转型要做好，也面临巨大的挑战。

王府井百货的电商平台就是争论的焦点。王府井百货曾在年报中披露，拟在电子商务方面投入超过1亿元，曾有市场人士表示，对于“烧钱”的电商平台，专业电商公司的融资可以达到数亿、数十亿美元，而传统百货在电商上的投入可谓蜻蜓点水。

除了资金投入外，理念和模式上的差异，也是重要的问题。

“电商的核心因素，在于部落和物流。所谓部落，就是让部落化的人群认可你的价值观从而来做交易。而且电商是一个长尾逻辑，即越丰富越好。”RET睿意德执行董事张家鹏表示，这些因素都导致百货企业和电商，存在天然的差异，电商面对的全国化的人群，商品品种繁多；而百货公司，面向区域化的市场，且商品主要以服装等为主。这些差异，导致百货公司做电商，处于一个不上不下的尴尬位置。

传统百货公司的员工，也往往难以接受一个年轻的IT程序员，一进公司就拿十几、二十几万的年薪。这些理念、价值观的差异，也需要时间来磨合。

(胡芳洁)

保健食品贴牌全面叫停 企业加紧转型 自主布局

国家食品药品监督管理总局(CFDA)日前发布的《关于进一步规范保健食品监督管理，严厉打击违法违规行为有关事项的公告(征求意见稿)》(以下简称《公告》)在保健品行业内无疑投下了一颗深水炸弹。尽管新规尚未开始执行，但转型之势在所难免。

对此，行业巨头反应不一。汤臣倍健11月14日在投资者互动关系平台上表示，正式文件尚未出台，且新政执行可能会存在一定的缓冲期和滞后性，不排除企业消化库存期的可能。相比汤臣倍健的缓兵之计，另一家公司绿瘦则采取更积极的举措——两年前已经在湖北省监利县容城镇东工业园区内开建面积接近6万平方米的生产基地，据悉，建成后每年产能将达到10亿元，有望成为国内最大的健康瘦身保健食品生产基地。

贴牌叫停，保健食品面临大考

据不完全统计，我国的保健食品市场上有30%—40%是贴牌产品，因此，新规对保健品行业将产生较大影响。

广东省营养健康产业协会秘书长张咏透露，新规出台可能影响约千亿元市场。“当前很多行业都允许贴牌生产，主要区别是通过不同的质量要求进行管理。如果保健食品贴牌全面叫停，肯定会对现存的不少企业产生冲击。”

但也有业内人士表示乐观，“国务院近日印发《关于促进健康服务业发展的若干意见》，提出2020年健康服务业总规模达到8万亿元以上的目标，其中明确提到保健食品为五大支撑产业之一。可见保健食品行业的扩大发展与转型升级是备受期望的。如何对新规做出及时反应、调整将会是保健食品企业共同面临的一场大考。”

带头试水，绿瘦开启“自主模式”

在此背景下，绿瘦正加紧从贴牌走向自主的布局。绿瘦相关负责人证实：“在硬件设施的筹备上，绿瘦做了大力投入，除了引进大量先进的生产设备外，还设立了绿瘦瘦身方案研发实验室，以确保生产自主性。”

绿瘦负责人还表示，近期公司推动成立绿瘦(中国)健康科学技术委员会，专注技术攻关，主要是研究科学的全营养健康瘦身、健康管理的方法和高品质健康产品的研发、生产、销售。

与绿瘦有相同想法的还有海王生物，据11月29日海王生物公告称，公司全资子公司杭州海王拟在江苏省泰州市泰州中国医药城投资设立全资子公司江苏海王，并建设保健品生产基地，以满足公司在保健品领域的发展需要。

(张潇 庞倩影)

万达广东扩张遭重创 多个地块被政府收回



写字楼的商业体外部已装修完成。号称从开工到开业仅18个月“万达速度”，为什么这次却未有相应的速度？

据万达相关人士给出的解释是，由于当地区域政府规划尚未完善，导致项目开业延期。据悉，今年下半年，广州番禺区包括万达在内的原计划6个综合体开业，迄今为止仅有一个进入试营业阶段。

上述已开业的商业综合体负责人坦言，目前这个区域商业物业供应量很大，加上电商冲击，不少购物中心面临调整品牌业态，招商压力非常大。据仲量联行最新数据显示，过去一年中，集中在一线城市零售投资竞争加剧，诸如广州这样一线城市的零售地产租赁租金处于一个租金放缓，趋向租金跌幅加快的阶段。

今年第四季度广州市场上将有42万平方米商业供应量入市，特别是部分非核心商圈的新物业，商场招商进度缓慢。

在戴德梁行广州商铺服务部助理董事伍林看来，今年电商对商场冲击较大，加上政府鼓励节约型消费影响，就算是优质购物中心都面临考验，需要做一定商业业态调整。

有意思的是去年王健林与阿里巴巴集团董事局主席马云一场赌金为1亿的电商“豪赌”后，让王健林也不得不正视电商的重要

据悉，该地块是万达今年7月份以7.3亿低价拿下，由于出让条件要求竞得人须在项目中建设一座总建筑面积不小于7000平方米的大型影院，影院中应至少有一个厅为世界先进电影放映技术厅IMAX厅。被行业人士指为万达量身定做，此次地块收回显得格外蹊跷。

记者在萝岗万达项目现场注意到，该项目施工仍在进行。从该项目置业顾问透露信息中显示，并未提及地块被收回，仅表示一旦施工完成，项目会很快开售。值得注意的是，在此期间，不仅万达布局广东的萝岗地块被收回，其位于南沙、东莞厚街、湛江项目也被收回。

据万达官方网站显示截至2013年11月29日在全国开业82座万达广场，持有物业面积规模全球第二，计划到2014年开业110座万达广场，持有物业面积2300万平方米，成为全球规模第一的不动产企业。

在广东省内共计有广州白云万达、东莞长安安达、东莞东城万达、佛山南海万达、广州番禺万达以及广州增城万达6个项目，而上述后四个项目仍处于在建过程中。

值得一提的是，在今年3月底，王健林接受广州媒体采访再度高调表示预计2-3年，在广州的项目就能达到10个，未来5-8年，万达集团将在广东布局超过30个项目。

嘉实地产一投资部人士表示，根据当前情况来看，国内购物中心形势堪忧。商业地产选址非常重要，对于万达这种模式来说，国内企业非常难以复制，其主要就是依靠政府关系能够低成本拿地，通过出售商铺，写字楼回笼资金。但一个区域要布局那么多个商业体，仍需要看这个市场饱和量，当地市场需求情况。

僧多粥少 国内商业地产投资堪忧

单从番禺万达广场所在区域来看，可以说是近两年广州商业物业供应量集中爆发区

域。公开数据显示，目前整个万博商圈商业体量将超过160万平方米。

上述万达项目附近，就已有奥园大型商业项目“奥园中央”定位主题商业、写字楼、国际公寓、文化娱乐中心等于一体的城市综合体；广州老牌企业粤海投资旗下的天河城，出资18亿打造的购物中心、写字楼以及商铺的商业体；敏捷集团旗下集合商铺及公寓一体商业。

目前已处于营业状态的有天河城百货，海印又一城、沃尔玛高端SAM会员店以及万博引进各种商家等。而在整个番禺区域，根据规划显示已有16个商业地产项目正在规划中，总体量接近400万平方米。

未来万达在这片区域竞争可谓惨烈。黄立冲分析，从全国布局来看，万达在北方比较强势，因为北方在大型城市综合体方面相对落后，粗放，依靠占地的先发优势，像广深这样最早接触海外事务的城市，现在城市综合体必须考虑与电商的竞争，客户体验，娱乐性粘性是非常重要的。

他认为，受通胀因素，商业地产以往消费的核心主力中产阶级正为夹心阶层，他们购买力受通胀影响正在下降，加上市场综合体供大于求，形成僧多粥少的局面，同时加上网购冲击，商家生存成本变得格外高。

“不太看好持有任何商业物业包括写字楼物业，酒店物业的租金回报率”，他说，就算写字楼和商铺卖了，能收回本项目的本金，实现滚动扩张，但要想支撑全国遍地开花增长，仍面临较高成本及市场风险。何况写字楼这些未必能全部卖掉。

而在一不愿透露姓名国内地产项目操盘的老总看来，万达这样的商业项目，资金链需求很大，靠的一个模式就是地上物业评估价拉高，通过抵押银行再把资金套出来，不断滚雪球，预计银行明后年资金越来越紧张，这种模式不能往下走。

“从大环境，大经济面，现在企业都要收缩防守，任何企业都应该这样”，他担忧道。

(朱玲 郝美津)